

Securitatea este garanția prosperității, iar ea nu este posibilă fără SUA!

O lecție de geopolitică și securitate

Analiză dură a situației Uniunii Europene făcută de fostul președinte al României. Traian Băsescu a spus, la Universitatea din Oradea, că UE nu va fi băgată în seamă de cele trei mari puteri, SUA, China și Rusia decât dacă își rezolvă problemele interne și dacă învață să vorbească pe o singură voce. Fără acestea, în globalizarea accelerată de astăzi, UE va lua doar act de ce decid ceilalți în ceea ce o privește.

Eveniment cu Aula Magna plină la Universitatea din Oradea, ieri, de la ora 12.00. Fostul președinte Traian Băsescu le-a vorbit orădenilor în cadrul conferinței „Viitorul Uniunii Europene. Securitatea pe primul loc” despre eșecul conferinței de la München, despre Rusia și China și importanța integrării țărilor nou-venite în sânul Uniunii Europene.

„Multă lume nu înțelege de ce este o pierdere atât de mare plecarea Marii Britanii din UE. Vorbim aici despre a doua putere economică a Uniunii Europene și despre cea mai mare putere nucleară și nucleară din UE. Sunt două aspecte importante cu care Uniunea va fi mai săracă după Brexit. În plus, Marea Britanie avea multe puncte de vedere și poziții care se potriveau cu cele ale țărilor din Estul UE, era foarte vocală în consolidarea apărării de la granița de Est a Europei. Lucrurile astea vor cântări enorm”, a spus fostul președinte.

„Conferința de la München, un eșec de proporții!”

Conform aceleiași surse, Conferința de Securitate de la München, din februarie 2019, a fost o dovadă clară că UE nu va putea fi o putere globală dacă nu va învăța să vorbească pe o singură voce.

„Agenda conferinței de la München a fost încărcată. Retragerea motivată a SUA din tratatul de neproliferare a armelor nucleare a fost unul dintre subiectele dezbătute. La vremea când acest tratat a fost semnat, lumea avea doi poli de putere globală, SUA și Rusia. Între timp, s-a dezvoltat și China. SUA are obligații de securitate în zona Japoniei iar aceste obligații nu pot fi onorate cât timp China, care nu este parte a acordului, își dezvoltă arme nucleare cu rază medie. La conferință, Germania a propus un nou acord care să includă și China. Evident, aceasta l-a refuzat, forțând SUA să se retragă. Situația din Ucraina a rămas fără rezolvare la München. UE a cerut retragerea Rusiei din Crimeea și oprirea



Traian Băsescu susține că ideea creării unei armate europene este iluzorie

influenței în estul Ucrainei, dar Federația Rusă nici nu a vrut să audă de așa ceva. Acum, Rusia are un portavion la Marea Neagră, Crimeea. O zonă ticsită cu trupe și armament, capabile să ajungă oriunde în zonă. Ce e mai grav, la această conferință fiecare țară a UE a vorbit pe limba ei și și-a transmis propriul mesaj. O dovadă clară că nu avem capacitatea de a deveni al patrulea pol global de putere. Trebuie să avem politici sociale comune, să învățăm să avem același limbaj. Altfel, vom sfârși prin a nu mai fi luați în seamă de cele trei puteri globale, SUA, China și Rusia. Lumea nu mai este uni sau bipolară. Este tripolară și trebuie să învățăm să facem față. Altfel, vom ajunge în situația ca cele trei puteri globale să ia decizii fără noi, poate și împotriva noastră”, a spus Traian Băsescu.

„Integrarea profundă și accelerată!”

Pe lângă incapacitatea de a avea un discurs comun, UE este măcinată și de probleme grave din interior.

„Problemele cu migrația, cu securitatea granițelor, cu dezvoltarea unor politici comune în acest sens, problemele cu identitatea, cu faptul că ne simțim cu toții români, dar nu europeni, facem doar parte din această structură, cele cu euroscepticismul, toate aceste probleme trebuie rezolvate dacă vrem să contăm. Dacă rămânem fărâmițați, vom trăi consecințele globalizării. Singura soluție este integrarea cât mai profundă a națiunilor. Dar explicată și asumată de popoarele pe care le reprezentăm. Altfel, UE va rămâne o construcție care ne-a ferit de

conflicte după Al Doilea Război Mondial, dar care își va pierde statutul și coeziunea”, a spus fostul președinte, care a făcut apoi și o analiză a ceea ce ar fi de făcut pentru accelerarea integrării: „În primul rând trebuie rezolvată problema cu migrația muncii. Toți se plâng că au plecat la muncă în Europa 17.000 de medici, dar nimeni nu spune că ne-au plecat și 220.000 de ingineri din România și Polonia. Ținerea acestor oameni aici e un cost pe care statele nou-venite în UE nu îl pot suporta. Iar el trebuie achitat de țările bogate care profită de acest aspect și care pot face asta. Dacă vrem să vorbim despre o integrare cinstită, ea nu se poate rezuma doar la adoptarea monedei euro sau în contribuția, prin proiecte, la dezvoltarea infrastructurii. Ea trebuie să contribuie și la un sistem de salarizare echitabil. Crearea unor fonduri speciale pentru forța de muncă activă, pentru diminuarea sărăciei. Și sistemele de taxe trebuie echilibrate. Toate astea, pe toată suprafața și în toate țările UE. Doar așa Uniunea poate evolua spre o structură de genul Statele Unite ale Europei, devenind al patrulea pol de putere globală”.

„Joaca de-a armata europeană”

Targetat pe tema securității, Traian Băsescu a vorbit despre vulnerabilitățile zonei de Est.

„Dacă privim la UE, constatăm că suntem expuși din punctul de vedere al securității. Din Sud, din cauza războaielor, a dispariției unor regimuri dictatoriale, ne confruntăm cu valuri de migranți și instabilitate, mai ales după retragerea SUA. În Est avem o Moldovă vulnerabilă și o Crimee care este un pericol enorm pentru stabili-

te. În Nord, Kaliningradul ține sub presiune toată regiunea și tot flancul NATO. Suntem într-o perioadă de acalmie, dar care se poate schimba oricând. Ca orice președinte și eu mi-am făcut o analiză de risc pe securitate. Când este vorba de securitate, și 1% este prea mult. Nimic nu se poate construi fără garantarea securității. Nu există prosperitate fără securitate, iar tensionarea relației cu SUA, principalul garant al securității în Europa, este cel mai rău lucru care se poate întâmpla. UE nu este capabilă să își asigure singură securitatea. În 2017, UE a alocat 220 de miliarde de euro pentru securitate, Federația Rusă 66 de miliarde de dolari, iar SUA - 710 miliarde de euro. De aceea, Trump a avut dreptate când a spus: Vreți securitate? Mai puneți și voi un ban! Vă veți întreba cum poate Rusia, cu o astfel de alocare, să pună probleme? Simplu. Astăzi, mai ales după ieșirea SUA din tratatul de neproliferare, problema se pune în termeni de capabilități nucleare. Singura țară care are ceva capabilități, dar nu suficiente, era Marea Britanie, care tocmai pleacă. SUA este singura țară care poate descuraja Rusia. Naivii care cred că ne putem apăra singuri ar trebui să analizeze mai bine situația. De aceea, joaca de-a armata europeană nu este doar iluzorie, ci și riscantă. Avem nevoie de o armată europeană, dar doar complementară NATO. Securitatea este garanția că putem ajunge la prosperitate iar ea nu este posibilă fără SUA”, a mai spus Traian Băsescu.

Conferința „Viitorul Uniunii Europene. Securitatea pe primul loc” a fost organizată de Universitatea din Oradea.

■ Vasilică ICHIM

Semnal editorial

Alexandru Sfârlea la primul său roman

După cele 16 volume scrise până acum de Alexandru Sfârlea (între care 15 de versuri – sfârlezii – și unul de eseuri), iată că scriitorul orădean s-a învrednicit să publice și primul roman, intitulat „STROL”, apărut zilele acestea la Editura orădeană „Aureo”.

Cartea - după cum mărturisește autorul - este un „bildungsroman”, adică ceea ce se înțelege, de fapt, prin evoluția, devenirea și atingerea completitudinii ontologice a unui personaj, în acest caz acesta fiind chiar autorul. Pe parcursul celor aproape 300 de pagini, Alexandru Sfârlea - născut în satul Cihei, com. Sânmartin (Bihor) - își „regizează” propria piesă existențială, în care își interpretează rolul, neasemeni cu al altcuiva, cum e al fiecărui om, de altfel („Viața este ca o scenă, iar actorii suntem noi” - W. Shakespeare dixit). Autorul lui STROL - titlul derivă de la numele personajului, Strolea - este membru al Uniunii Scriitorilor din România, Filiala Cluj, fiind prezent în Dicționarul General al Literaturii Române, editat de Academia Română, precum și în mai multe antologii, fiind distins, între altele, cu Premiul de Excelență al Ministerului Culturii, pentru creații literare remarcabile. Lansarea cărții va fi anunțată la momentul potrivit, dar se pot achiziționa cărți și la tel. 0751.017.131, sau 0359.457.653.

■ R.Cc

Se caută proprietarul Vehicul abandonat pe strada Troțușului

Agenții constatatori din cadrul Primăriei Oradea - Direcția Poliția Locală Oradea au întocmit proces-verbal de constatare și somație în cazul unui vehicul abandonat pe strada Troțușului.

Procesul verbal și somația au fost afișate sub ștergătorul autovehiculului Ford Galaxy de culoare albastră, fără număr, care a fost găsit abandonat pe strada Troțușului. Potrivit legii, vehiculele găsite abandonate vor fi ridicate, transportate și depozitate în spațiul special destinat depozitării vehiculelor abandonate sau fără stăpân.

„În situația în care vehiculele abandonate nu vor fi revendicate de proprietari sau de deținătorii legali, după expirarea unui termen de 5 zile de la data anunțului, acestea vor trece în proprietatea Municipiului Oradea și vor fi valorificate în condițiile legii. Informații suplimentare se pot obține la sediul Direcției Poliția Locală Oradea, Piața Unirii nr. 1, tel: 0259/408.839”, menționează Poliția Locală. ■

De azi Circulație rutieră închisă pe str. Mihai Eminescu

În ședința Comisiei tehnice pe probleme de circulație și transport rutier, care a avut loc ieri, 12 martie, s-a aprobat închiderea circulației rutiere pe strada Mihai Eminescu, pe tronsonul cuprins între strada August Treboniu Laurian și strada Nicolae Iorga, începând de azi, 13 martie, și până în data de 29 martie 2019.

Circulația este întreruptă în vederea executării de către Compania de Apă a lucrărilor de reabilitare a rețelelor de apă, canalizare menajeră și pluvială pe strada Mihai Eminescu - tronsonul 5. ■